

## 张太雷——震碎旧世界的惊雷



张太雷旧影

1927年12月11日，震惊中外的广州起义爆发。这次起义的组织者和领导者，是年仅29岁、时任中央委员兼广东省委书记的张太雷。在广州起义后成立的苏维埃政府中，张太雷又以人民海陆军委员代理了主席与人民委员会委员长。

在张太雷短暂的一生中，广州可以说是他的第二故乡。从1921年下半年到1927年底，张太雷的革命活动都与广州有关。在广州，他筹备并主持召开了“团一大”，并参与了第一次国共合作的主要过程，还担任过中共广东区省委常委和宣传部部长、《人民周刊》主编等职务，最后以中共广东省委成立后的第一任书记的身份，领导发动了

震惊中外的广州起义，为中国革命将自己生命的最后一滴血洒在了南粤大地上。

1927年8月7日，中共中央在汉口紧急召开八七会议，确定了开展土地革命和武装斗争夺取政权的总方针，拨正了革命的航向。张太雷在会议上当选为中央临时政治局候补委员。两天后，中央临时政治局召开第一次会议，对南昌起义军南下广东后如何建立革命政权展开讨论。11月，张太雷出席在上海召开的中共临时中央政治局扩大会议。为了反抗国民党反动派对中国革命的残酷镇压，会议根据粤桂军阀战争爆发、广州城防空虚的有利时机，决定在广州组织武装暴动。

当讨论到由谁先到广东主持起义筹备工作时，张太雷主动请缨。中央考虑到张太雷此前已多次到过广东，对广东的情况较熟悉，同意了他的请求，并任命他为中共广东省委书记兼广东省委军委书记、中共中央南方局书记兼南方局军委委员。会议结束后，张太雷吻别刚出世不久的孩子，便匆匆从上海转道香港到达广州，投入到筹备和部署起义的繁忙工作中。

8月下旬，张太雷一回到广东，立即传达八七会议精神，研究制定广东全省的暴动计划，并决定成立暴动领导机构，同时改组了广东省委。他火速南下香港，与杨殷、黄平等组成了临时南方局，讨论和制定了广东暴动计划，积极准备组织武装暴动，配合南昌起义大军夺取广东，建立工农民主政权。

11月26日，张太雷再赴广州，召开省委党委会议，决定组织广州起义，由他和黄平、周文雍3人组成领导起义的革命军事委员会，

并确定以国民党军队中的教导团、警卫团、黄埔军校特务营为对象，争取其中大部分具有革命倾向的官兵组成起义部队的武装核心力量，同时指定周文雍任工人赤卫队总指挥，并按不同行业和相近区域将工人赤卫队编成7个联队配合作战。

按照党中央的指示，这次起义的目的是要在广州建立党领导的红色政权——广州苏维埃政府。当时，白色恐怖正笼罩着整个广州城。身为广东省委书记的张太雷冒着生命危险，来到停泊在珠江边的一艘邮政船上，主持召开了广州工人代表大会的负责人会议，传达了起义的决定。他又秘密主持召开了广州工农兵代表会议，宣读了起义的口号和政治纲领。

广州起义的准备工作基本就绪了。

暴动原计划在1927年12月12日举行，但由于为起义储藏武器的“大安米店”被敌人查获，敌人获取了共产党准备在广州举行起义的密报。在这紧急关头，12月10日晚，张太雷召开有恽代英、聂荣臻等参加的省委军事会议，决定把起义日期提前到12月11日，并将决定报告在上海的中共中央。为了保证起义顺利进行，张太雷立即召开了教导团、警卫团的骨干会议，任命了起义军各级指挥人员，确定了起义部队标志、各连队进攻的目标和起义时对团内敌人采取措施等。会后又通知留守在香港的叶挺立即前来广州指挥作战行动。

12月11日凌晨2时许，满怀革命豪情的张太雷身着草黄色俄式军装，腰间插着手枪，同叶挺、周文雍、恽代英等人乘车来到北较场四标营教导团驻地，向教导团的革命官兵作了武装暴动的紧急动员。

他慷慨激昂地说：“革命士兵兄弟们！在国民党反动派残暴统治下，你们除了和工人、农民一道，高举革命红旗，拿起武器，和反动派拼个死活外，第二条出路是没有的。起来吧，广州苏维埃万岁！无产阶级革命成功万岁！”大家高呼起革命口号，声震夜空。

凌晨3时30分，随着叶挺一声令下，全团官兵向空中施放排枪发布暴动信号，一时间，砰砰的枪声划破沉寂的夜空，广州工农兵武装暴动的序幕就此揭开了。教导团官兵在工人赤卫队、农民武装的配合下，只进行了不到两个小时的战斗，就占领了大半个广州。

枪声震惊了居住在广州郊外东山别墅的张发奎、陈公博(广东省政府主席)、黄琪翔(第四军军长)等粤军头目。当他们得知广东省省长公署等大部分政府机关已被教导团士兵和工人赤卫队所攻占，便仓皇地找了几条电船往珠江南岸逃去。11日天亮前，广州市内除第四军军部、中央银行等少数敌人据点外，都为起义部队所占领。清晨6时左右，起义部队攻占了敌人最后的堡垒广东省公安局，并在那里设立了起义部队的总指挥部。



广州苏维埃政府办公旧址。（图片来源：广州起义纪念馆）

当太阳从东方升起时，张太雷激动地将亲笔书写的“广州苏维埃政府”的横匾悬挂在总指挥部的大门上。中国第一个城市苏维埃政权在广州诞生。随后，张太雷主持了广州苏维埃政府和工农兵执委代表的联席会议，会议通过《广州苏维埃宣言》，并宣布了苏维埃政府成员名单：政府主席为苏兆征，张太雷为代理主席兼人民海陆军委员，叶挺任工农红军总司令，叶剑英任工农红军副总司令。

暴动取得了初步胜利，但战斗并未就此结束。困守在第四军军部等据点的敌人还在进行顽抗，断断续续的枪声使张太雷深感暴动后的形势仍是十分严峻。他清醒地估计到敌人决不会甘心失败，脱逃到珠江南岸的张发奎必然会集结部队卷土重来。而起义部队不仅人数处于劣势，而且缺少武器弹药，加之没有受过军事训练，是难以抵御敌人疯狂反扑的。为此，他于12月11日晚上召开指挥部紧急会议，通过三条决议：一是以教导团和工人赤卫队为基础，迅速扩建工农红军；二是继续肃清盘踞在市内的残敌；三是将战线推移到郊外农村。

然而战斗的形势瞬息万变。12日清晨，紧急会议作出的决议尚未往下贯彻，敌人就在英国、日本等帝国主义军舰掩护下强渡珠江，向广州市区扑来。起义部队在叶挺和叶剑英指挥下，打退了敌人数次进攻，但终因寡不敌众，西濠口、观音山等战略要地相继失守，设于苏维埃政府内的起义总指挥部也处于岌岌可危的情势之中。

12日中午12时，广州丰宁路西瓜园内人头攒动，庆祝广州苏维埃政府成立大会在这里召开。张太雷身佩步枪和毛瑟枪，衣袋里装着手榴弹，出现在主席台上。张太雷主持大会，他大声宣告：“同志们，广州苏维埃政府成立了！”全场欢声雷动。张太雷在会上发表演说，号召广州全体工人阶级紧急行动起来，为保卫苏维埃政权作殊死斗争。

会后，张太雷刚刚回到起义总指挥部，就接到工农红军参谋长徐光英的紧急报告，说溃逃到珠江南岸的张发奎重新集结部队在天字码头强行登陆，渗入市区的一小股敌人已向苏维埃政府逼近。张太雷深知苏维埃政府是起义总指挥部的核心，绝不能落入敌人手中，于是偕同国际代表罗德曼登上敞篷汽车赶去指挥战斗。途经大北直街（今广州解放北路）时，他们遭到粤军伏击，密集的子弹朝汽车射来，张太雷当即血涌如注。他用俄语说了一句“АХ, ЧЕРТИ ПОЛОСАТЫЕ！”（“哎哟，可恶的魔鬼！”）这成为他29岁生命的最后一句话！

张太雷的不幸牺牲，使广州起义骤然失去指挥的核心。此时敌人已大批攻入市区，起义部队在失去联络的情况下匆忙撤退，虽然一部

分士兵和赤卫队员仍在市内作英勇抵抗，但是终因弹药不继而全部壮烈牺牲。震惊国内外的广州起义失败了。

张太雷牺牲后，瞿秋白代表中共中央在机关刊物《布尔什维克》第12期发表《悼张太雷同志》的文章，高度评价张太雷勇于献身的革命精神。1933年8月16日，中华苏维埃共和国临时中央政府决议在江西石城、瑞金、福建宁化三县边界设立太雷县，以纪念在广州起义中牺牲的张太雷。

“张太雷的一生，如彗星划过夜空，虽然短暂，但是绚丽夺目。他的人生，在广东进入最高潮，又在最高潮时戛然而止，犹如滚滚而来震碎坚冰的一声春雷！”这是张太雷的外孙——退休武警少将冯海龙对外公的评价。张太雷壮丽的一生正如他的名字所预示的那样，像惊雷一般震碎了旧世界。斯人已去，风采永存，中国人民永远不会忘记他！